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Заглавие: Модерно решение: Ларви на бръмбари се борят с отпадъците в 

Колумбия 
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Текст: В отдалечените колумбийски планини бръмбарите са тайното оръжие в 

иновативен проект за борба с постоянно нарастващия проблем с натрупването 

на боклук. 

 

Ларвите на огромния бръмбар носорог се хранят с купчини органични отпадъци, 

които иначе биха попаднали в огромни сметища, предаде АФП. 

Но това не е всичко. Какавидите на ларвите се събират и продават като тор, а 

когато бръмбарите достигнат зряла възраст, се продават като домашни 

любимци на клиенти чак в Япония. 

 

"Бръмбарите имат отговор" на проблема с изхвърлянето на боклука, каза 

специалистът по околна среда и здравеопазване Герман Виасус, който 

ръководи проекта в централния регион Бояка в Колумбия. 
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Концепцията е проста, евтина и според Виасус е пример, който лесно би могъл 

да се повтори в други части на света. 

 

Всяка седмица в неговото съоръжение в град Тунха се приемат около 15 тона 

отпадъци, генерирани от около 40 000 жители на съседните общини. Те се 

натрупват като храна за ненаситните ларви, които могат да достигнат дължината 

на човешка ръка. Други ларви са държани в резервоари, където се хранят с 

течност, която се получава при разлагането на органични отпадъци и може да 

бъде вредна за екосистемите. 

 

Модерно решение 

 

Според официалните оценки на Колумбия южноамериканската страна 

произвежда около 32 000 тона боклук всеки ден - повече от 2600 училищни 

автобуса - около половината от него е органичен. 

 

По данни на ООН в световен мащаб всяка година се генерират около 11,2 

милиарда тона боклук. 

 

Тъй като сметището в Тунха бързо наближава своя лимит, ларвите на Viasus 

предлагат алтернативно решение на едно голямо главоболие. 

Виасус се натъква на идеята случайно през 2000 г., след като подобен проект с 

използване на дъждовни червеи се проваля. тТй открива ларви на бръмбари 

скарабеи, които се хранят със съдържанието на торба за боклук. 

 

Всички бръмбари, с които разполага Виасус днес, са потомци на първите 

намерени екземпляри. 

Ларвите живеят около четири месеца, преди да започнат метаморфозата си и 

да придобият характерната си твърда обвивка. Продължителността на живота на 

бръмбарите варира от няколко месеца до около три години. 

 

На този етап Виасус ги продава на клиенти в редица държави, сред които 

Германия, Канада, Франция, САЩ и Япония, където те са популярен домашен 

любимец. 

 

Някои от тях намират дом в Колумбия. Мнозина ги възприемат като талисмани за 

късмет. 

 

За да избегне таксите, свързани с плащанията в йени, евро и долари, Виасус се 

съюзява с криптоспециалиста Кармело Кампос, за да разработи цифрова 

валута, наречена Kmushicoin по японското име на рогат бръмбар. 

 

Днес в Тунха, а също и в градове като Богота и Меделин, шепа предприятия 

приемат валутата като разплащане. 

 

"Светът е толкова замърсен, че се задушаваме от тези боклуци", каза пред АФП в 

Тунджа продавачът на електроника Джеферсън Бастидас. Той се е присъединил 

към инициативата, за да помогне на околната среда и да постави бизнеса си на 

"върха на технологиите". 

 

Източник: Фокус 
 

Заглавие: Във Варна общински служители дебнат за неправомерно изхвърляне 

на отпадъци 
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Текст: "Ловци" на нарушители тръгнаха из Варна. Това са експерти от 

общинската дирекция "Екология и опазване на околната среда“, които 

съвместно със служители от "Общинска полиция“ следят места с концентрация 

на замърсяване с боклуци. За изминалата седмица това е бил районът между 

улиците "Прилеп“ и "Праскова“, където редовно се изхвърлят нерегламентирано 

отпадъци. Засечени са номерата на няколко автомобила, чийто собствениците 

са установени и поканени за връчване на Актове за установяване на 

административно нарушение (АУАН). Това докладваха по време на седмичната 

оперативна среща на общинската администрация експертите по контрол и 

опазване чистотата на обществените територии. 

 

От ресорната дирекция допълват, че тази седмица екипът ще следи постоянно 

друга критична точка в града, за която има множество сигнали за нарушения от 

страна както но физически лица, така и на търговски обекти. 

 

По техни данни през изминалата седмица, само инспекторите от Община 

Варна са извършили 24 проверки на търговски обекти в районите "Одесос“ и 

"Приморски“. 18 от тях са приключили с връчено предписание. Съставени са 

четири акта за установяване на административни нарушения – 1 на юридически 

и 3 на физически лица.  

 

Въз основа на проверките, постъпилите сигнали  и докладите, които кметът 

Благомир Коцев изисква, еколозите към Община Варна поддържат интерактивна 

карта на града, на която са нанесени критичните точки по отношение на 

замърсяването. 

 

От дирекцията посочват като проблемни още районите около ТВ кула и т.нар. 

Гумен завой при отбивката за СО "Манастирски рид“ на пътя между Аладжа 

манастир и Виница, където замърсяването е от физически лица. По време на 

оперативката кметът Коцев поиска пълен доклад и съпоставка с предишни 

периоди за посочените места, както и анализ на работата на фирмата по 

разделно събиране на отпадъци. 

 

Източник: Сега 

 

Заглавие: Столична община ще събира строителни отпадъци на входа на 

"Люлин" 

 

Дружество иска да изгради инсталация за годишна обработка на 90 000 т. 

едрогабаритна смет 

 

Линк: https://www.segabg.com/hot/category-bulgaria/stolichna-obshtina-shte-

subira-stroitelni-otpaduci-na-vhoda-na-lyulin 
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Текст: Ръководството на столичното общинско дружество "Софекострой" е 

подало уведомление в Регионалната инспекция по околната среда и водите- 

София за намеренията си да изгради инсталация за третиране на 

едрогабаритни (ЕГО) и строителни отпадъци, събрани на територията на София, 

личи от сайта на инспекцията. Съоръженията ще бъдат построени в два съседни 

имота с обща площ над 33 дка, собственост на "Софекострой". Терените се 

намират на Околовръстния път срещу ж.к. "Люлин" 1 и са в близост до 

кръстовището с бул. "Сливница". В единия от тях в момента се намира базата на 

фирма "Софекострой" ЕАД, която до зимата на 2021 г. се казваше "Чистота 

Искър". Общинското дружество почиства и извозва боклука на район "Красна 

поляна", докато всички останали райони на столицата се обслужват от частни 

фирми. Освен това "Софекострой" отговаря за зимното почистване в някои от 

частите на София, а също за косенето на тревата и извозването на отпадъците в 

общинските гробищни паркове.  

 

В бъдещата инсталация ще се събират и обработват основно обемни битови 

отпадъци (76 400 т/г.), а също и строителни, в значително по-малки количества (15 

100 т/г.). Специално внимание ще се обръща на доставката и обработката на 

стари мебели, като на място ще се преценява кои от тях стават за възстановяване 

и повторна употреба и кой ще отиват за рециклиране. В бъдещата общинска 

площадка ще се извършват действия, чиято цел ще е "да се установят мебелите, 

които са в добро състояние и подлежат на подготовка за повторна употреба в 

модул-работилница; отделяне на различните типове дървени плоскости - МДФ, 

ПДЧ, масив в отделни купове с цел отделното им третиране; отделяне на 

матраци, дюшеци и мека мебел; ръчно разрязване на текстила от постъпващите 

мебели" и др. 

 

При изграждането на площадката ще бъдат монтирани шредери за 

обработката на дървени отпадъци и на матраци и мека мебел, различни 

сепариращи линии, а също и балиращи съоръжения. "Избраната технология за 

третиране на потоците отпадъци ЕГО, освен изграждане на нова технологично и 

технически обезпечена инсталация за третиране на ЕГО. предвижда и 

изграждане на модул за третиране на строителни отпадъци от домакинствата, 

образувани в резултат на малки ремонти и балиращ модул за подготовка на 

рециклируемите материали за повторна употреба", пише в документите към 

инвестиционното намерение.  

 

Разрешението на "Софекострой" да построи своя площадка за събиране и 

обработка на едри и строителни отпадъци бе дадено през юни м.г. от предишния 

Столичен общински съвет в последния мандат на Йорданка Фандъкова. 

Предложението бе внесено от представители на ГЕРБ. От доклада стана ясно, че 

терените на входа на "Люлин" са били предпочетени пред потенциални други 

площадки в кв. "Требич" и в "Суходол". "Препоръчително е локацията на 

инсталацията да бъде с добър достъп от основни пътни артерии в гр. София, но 

изнесена от централните части с приблизителна площ над 20 000 кв.м. с 

допълнителна инфраструктура, покриваща изискванията на нормативната база 

за изграждане на инсталации за третиране на отпадъци. Като най-подходяща по 

площ, местоположение, достъп и възможност от захранване с ток и вода е 



определена площадка "Люлин", като имотите, от които е образувана, са 

собственост на "Софекострой", пише в мотивите на бившите управляващи в 

Столична община.   

 


